

聚焦 关中平原城市群副中心城市建设

专家学者谈宝鸡城市发展(二)

做好产业集群 强化城市功能

张广力



落实《关中平原城市群发展规划》，作为关中平原城市群副中心城市的宝鸡市，建议抓好五个群建设。

做好产业集群。宝鸡紧靠中心城市西安，重在做好装备制造业的互动互联，配合陕西大产业的组合互配，扮演工业城市的角色。同时与甘肃、山西两省的城市及省内其他城市组建产业联合体，如石油装备、机床设备、电子产品、各类汽车、煤炭化工等，以促进企业在装备、技术、人才上取长补短。定期发布需求信息，促进群内销售(还可给予奖励)。

建好同盟群。关中平原城市群涵盖了30多个城市，其发展基础不一，宜由基础较好的城市发挥引领作用，成立产业联盟，让联盟内企业互相支持，延长产业链条，提高工业产品附加值，增强对外贸易能力。如成立机床联盟，可包括天水星火机床、宝鸡秦川机床、宝鸡机床等有实力的企业，其他机床制造企业都可积极加入，形成西北机床联盟或集团。

建立企业联合群。我市要定期发布产业联合方案，企业发布产品配套中短期需求目录，倡导市场项目总承包、协作企业大配合的扩能模式。鼓励大中型企业优先向关中平原城市群发布协作项目，优选配套对象。细化所有零部件有序、定量、定时供应计划，争取做到系列化供应，不零敲碎打。每个骨干企业应引领一个系列企业联合研发、制造、创新、升级。

强化城市功能引领

群。一个城市能否引领发展取决于其功能。我市作为关中平原城市群副中心城市，现有基础条件明显不足，必须对片区功能做强强制性划分。如蟠龙高新区只做文化教育、科研院所、养老休闲、市区机关、老旧小区改造安置项目。市区以东则只安排工业及相关项目，重工不再在市区布点。城市快速公交和机场建设要有前瞻性安排。特别是机场建设，可以调研在蟠龙设立旅游支线机场的需求性和便捷性。

扩大城市人群。可以重点产业项目为牵动源，建设专业人员及其家属集聚的生活圈，解决人难留、租房住、生活圈狭窄的问题。要做大人群扩大规划，制定对人才有吸引力的政策，完善科研生产生活一体化服务。

(作者系宝鸡市决策咨询委员会委员、宝鸡市工业和信息化局原党组书记)

让渭河水滋润宝鸡

常崇信



今年4月14日，副省长、宝鸡市委书记徐启方在宝鸡市城市建设座谈会上，围绕宝鸡在关中平原城市群中发挥好副中心城市作用，提出很好思路和举措。其中说要加强“水润宝鸡”研究，优化挖潜滨水空间生态休闲优势，体现柔性治水理念，让更多的“水”在城里绕一绕、停一停、流一流。这番话，说出了宝鸡人对水的珍贵、对“水润宝鸡”的期盼。那么，如何让渭河水滋润宝鸡呢？

增加生态基流。渭河中游宝鸡市区段处在严重的生态基流饥渴状况。解决这一问题，需要有壮士断腕的气魄。首先在非农

灌季节，关停渠首魏家堡等引渭渠上的发电站，让渭河水由高坡(塬)上流入河谷；其次是按省上方案，让宝鸡峡达到每秒10立方米以上的下泄流量。三是加大南山20多条支流的水环境治理，做到细水长流。

再塑人工河流。市区内22条秦岭北麓支流和千院流入市区的河流多为季节性河流，宝鸡峡引渭渠把渭河水抽到塬上，渭河干流干涸了，渭河生态基流严重不足。充分利用渭河北岸台地上的引渭渠，释放多种功能，把它打造成与渭河干流平行的新渭河，是一个无奈而必须考虑的选择。要利用引渭渠的位置高差，在市区段建成不同规模若干瀑布(跌水)景观，既能造景又能向渭河干流输送生态基流。要充分开发利用宝鸡峡市区5处退水工程，退水变导水节水，打通渭河宝鸡峡枢纽水进入市区渭河的南北通道，塑造河库渠连通的人工

河流。埠外河流入市。宝鸡城内通天河是渭河入陕(入宝鸡)后的第一条较大支流，是至今尚未开发的一条河。在通天河上建一座水库，通过洞桥涵管等方式，把水引入宝鸡市区的金陵河或玉润河再入渭河，是解决宝鸡生态基流少的办法之一。

推广柔性治水。从养护河流、治理水土、建设海绵城市等入手，挖掘滨水空间，形成以自然河道、人工渠系为依托，河湖库塘相通的水系结构。城市公园要突出水功能，多些闸堰等设施，变死水为活水，变静水为活水。河道水系绿化美化，要以地方乡土草木花卉为主，三季有花、四季常绿。治水要由单一治水向综合治理发展，工程措施和生物措施相结合，推广先进的治水治河措施，使河湖尽可能回归自然状态。

(作者系宝鸡市决策咨询委员会委员、宝鸡市水利局原局长)

与中心城市西安协同发展

王恭



宝鸡在建设关中平原城市群副中心城市的进程中要与中心城市西安协同发展，全面利用好、充分发挥好、积极借助好、全力推进好西安与宝鸡在省域体制机制内形成的区域功能主副关系、产业发展依存互补关系、对外开放船海关系、公共服务共享关系。

要全面利用好区域功能的主副关系。西安在中国历史上曾经是全国的经济政治文化中心，新中国成立后就一直是西北地区的区域中心、陕西省省会。宝鸡是陕西省辖市之一，从城市发展看，处在关中平原城市群副中心城市的

位置。西安与宝鸡在区域功能上的这种主副关系是历史性、体制性的，未来这种区域功能的主副关系仍将长期存在。因此要全面利用区域功能的主副关系促进融合发展。当然宝鸡也要不断积聚实力，夯实宝鸡副中心城市地位。

充分发挥好产业发展的依存互补关系。长期以来，西安、宝鸡在产业上已经形成了相互依存的发展关系。宝鸡由于科技研发和高端人才的制约，在产业上依靠西安科技研发力量，但宝鸡有西安不具有的高质量装备制造业，因此西安的研发成果可在宝鸡制造。要继续充分发挥好两市产业发展的依存互补关系。宝鸡需要接受西安的全面辐射，西安也需要利用宝鸡的先进装备制造业，两市可各取所需、各展其长，实现错位发展、合作共赢。

积极借助好对外开放的船海关系。目前，西安已成为陕西驶向对外开放大海的远洋巨轮。随着国际

交流不断增多，宝鸡人也有了向世界看齐的魄力。宝鸡同样也要出海，但船太小，如果借西安这艘大船一起出海就会产生多元化效益。宝鸡要积极融入“一带一路”的大格局，借西安的大船出海，加快推进“海外宝鸡”行动计划，实现对外开放由点到面的突破。

全力推进好公共服务的共享关系。西安作为关中平原城市群中心城市，有高标准的教育、卫生、科技、文化资源。作为省会城市，这些资源对其他层级的小中心城市具有共享性。当然宝鸡公共服务也有在全国有位的创新优势。要建立两市新型的公共服务合作共享机制，推进优质教育资源共享，推进高校联盟建设，加强文化旅游融合，加强医疗卫生合作，推动社会保障一体化，逐步实现社会保障“一卡通”。

(作者系宝鸡市决策咨询委员会委员、宝鸡市社科院原研究员)

打造关中平原城市群西部的中心

高强



国家发改委、住建部发布的《关中平原城市群发展规划》(以下简称《规划》)指出：“目前关中平原城市群存在的突出问题是‘大城市少’。西安是关中平原城市群毋庸置疑的中心，但仅凭这一个龙头辐射带动整个城市群显然有些吃力，亟须一到两个副中心城市来协助。综合分析各种要素，在关中平原城市群中，宝鸡与《规划》总要求的契合度仅次于西安，具有成为副中心城市的潜质，完全有可能成为关中平原城市群西部的中心，成为关中平原城市群的第二引擎。”

宝鸡建设关中平原城市群副中心城市，打造该城市群西部中心涉及经济、交通、文化等方面，我着重就文化方面谈点肤浅的看法。

宝鸡是炎帝故里、周秦文化发祥地、青铜器之乡、丝路节点城市、民间工艺美术之乡、早期中外交流的桥头堡，拥有炎帝文化、周秦文化、关学文化、军事文化、丝路文化、蜀道文化、宗教文化、民俗文化、抗战文化等丰富的历史文化资源，是名副其实的宝地。宝鸡建设关中平原城市群副中心城市、打造该城市群西部中心，应该“一靠、二联、三突出”。

第一，东靠西安。正视西安的中心地位，摆正位置，转换思路，主动靠近，分担责任，为中心服务，为关中平原城市群服务，在服务中体现价值、争取地位、赢得发展。

第二，西联陇东。加强与天水、平凉、庆阳等地的联合，带动关陇地区发展。

关中平原城市群西部古称关陇，是伏羲文化、炎黄文化、周秦文化的发祥地，文化同源，人缘相亲，民俗相近，交流合作密切，区域认同感强，合作潜力巨大。

第三，突出文化。宝鸡文化的最大优势是历史文化，主要特色是炎帝文化和周秦文化。2015年，习近平总书记在陕西视察时指出：“黄帝陵是中华民族的精神标识。”“轩辕黄帝陵文化积淀十分深厚，对历史文化要注重发掘和利用，溯到源，找到根，寻到魂。”今年4月，习近平总书记再次要求陕西“守护好黄帝陵等文化遗存”。炎帝陵同黄帝陵一样，是中华民族的精神标识；炎帝文化同黄帝文化一样，是中华民族的根本灵魂。宝鸡应当塑造文化标识，彰显炎帝文化、周秦文化，努力成为关中平原城市群西部的中心。

(作者系宝鸡市决策咨询委员会委员、宝鸡文理学院图书馆馆长)

“在武汉的65天令人难忘”

——记扶风县人民医院援鄂护士李盼

本报记者 符雅琦

“65天战斗，14天隔离，两次核酸检测全部阴性。感谢大家的关心……”这是李盼4月20日平安回到宝鸡后在朋友圈发的一条信息。

李盼是扶风县人民医院重症科一名护士。新冠肺炎疫情发生后，她毅然前往武汉，进入武汉协和医院重症医学科工作。在武汉长达65天的抗疫战斗中，李盼和队友一起圆满完成任务，他们也是最后一批返回宝鸡的队员。

“在武汉的65天令人难忘。”李盼说。

2月27日晚，李盼在照顾从外院转来的一位重症患者。这是一位60多岁的老人，已昏迷多日，李盼对她的护理格外细心。就在她为老人换完药起身时，老人

睁开了眼睛，吃力地对李盼竖起了大拇指。那一瞬间，李盼难掩激动，流下泪水。老人的这样一个动作，让李盼很振奋，更加有信心把老人从死神手里抢回来。此后，只要李盼去病房，她和老人就会相互鼓励加油。经过医护人员的全力救治，老人最终痊愈出院。

在危重症隔离区，工作量大、工作强度高，医护人员每天超负荷工作。3月28日，李盼下了夜班回到住处，突然觉得头昏恶心，她以为太累了，躺下就睡。当天傍晚，她身体开始发抖，一测体温37.9摄氏度，低烧。当时李盼回想了一下自己的活动轨迹，然后向随队领导汇报。“当时心里挺紧张的，因

为我住的地方是陕西医疗队所有队员的休息点，还有其他省的医护人员也在，我真怕因为我一个人而影响整个团队。”提起这事，李盼至今还心有余悸。

那一晚，李盼的战友通过手机微信一直陪着她、宽慰着她。“他们给我打饭、送药，忙前忙后，在异乡得到同乡的关怀是无比幸福的感觉。”每每想起，李盼感慨万千。好在是一场虚惊！最终体温降下来了。休息观察了三天，这个坚强、乐观的女孩又投入到战斗中去……因为她始终没有忘记自己的使命——她是白衣天使，患者在等着她。



人人争当环保宣传员

6月5日世界环境日当天，渭滨区桥南街道中滩路社区在市人民公园举行2020年世界环境日宣传活动，通过文艺汇演、发放环保物品、展板宣传等方式，为市民普及环保知识，号召大家争当环保“宣传员”。

本次宣传以垃圾分类为

主要内容。主办方邀请群众文艺团体表演了《绿色时尚》《保护环境 守护蓝天》《环境美 中国美》等歌舞以及快板、情景剧等节目，这些节目大都是原创作品，把垃圾分类、环保生活方式等知识融入其中，让市民在娱乐中受益。

本报记者 黎楠 摄



看到我护理的病人一个个痊愈出院，我感到十分高兴，看到全国的疫情得到控制我很激动。作为一名在武汉火线入党的新党员，我会坚守入党初心，坚定信念，在今后的岗位上继续努力，时刻以党员标准严格要求自己，尽心尽力服务患者！

——李盼